
Exemples de sujets d’oral en SVT correction
Un sujet associe une question 1 et une question 2. 20min préparation 20min de passage.

QUESTION n°1 (exemple 1): 
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Notions attendues

Face réduite, dimorphisme sexuel peu marqué sur le
squelette, un style de bipédie avec un trou occipital avancé
et aptitude a la course a pied, mandibule parabolique, etc...
Production d’outils complexes et variété des pratiques
culturelles.
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Théme Corps humain et santé
Domaine Glycémie et diabéte

Glycémie et insulinémie aprés un test HGPO (hyperglycémie provoquée par voie orale-
ingestion de 75g de glucose dissout par une personne a jeun, en moins de 5 minutes) ;
insulinémie = taux d'insuline sanguine

Normal 14 Diabéte Type 1
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(D’aprés Banque de schémas Dijon)

A partir des informations tirées du document et de vos connaissances, indiquer les
caractéristiques essentielles et I'origine des deux types de diabéte 1 et 2.





Question 1 (exemple2) : 

[image: image2.png]Théme : Enjeux planétaires contemporains
Domaine : atmosphére, hydrosphére, climats : du passé a 'avenir.

Neogloboquadrina pachyderma est un foraminifére dont I'enroulement du test (coquille)
dépend de la température de I'eau de surface de la mer :

- enroulement dextre (vers la droite) lorsque I'eau de surface est chaude.

- enroulement senestre (vers la gauche) lorsque I'eau de surface est froide.

Document. Neogloboquadrina
L'étude d'une carotte de sédiments prélevée prés des cotes de pachyderma
Norvége permet de déterminer la proportion de Neogloboquadrina
pachyderma a enroulement senestre au cours du temps.
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A partir des informations tirées du document, montrez comment I'étude des
microfossiles présents dans les roches sédimentaires permet de déterminer les
variations climatiques passées. Citez un autre indice utilisé par les géologues pour
étudier les paléoclimats.
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*De -13 a -11 milliers d’années, faible pourcentage de
Néogloboquadrina pachyderma senestre.

*De -11 a -10 milliers d’années, fort pourcentage de
Néogloboquadrina pachyderma senestre.

*A partir de -10 milliers d’années, faible pourcentage de
Néogloboquadrina pachyderma senestre.

Interprétation

*Une premiére phase de réchauffement climatique entre -13 et -11
milliers d’années, suivie d’'une courte période froide entre -11 et -10
milliers d’années.

*Un réchauffement climatique depuis -10 milliers d’années jusqu’a
l'actuel.

Connaissances

Autres indices géologiques : composition isotopique des glaces
(palynologie, étude de la faune passée)





Question 1 (exemple 3):
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Theme glycémie et diabéte

L'amidon est hydrolysé dans le tube digestif par une enzyme, Famylase. L'hydrolyse fournit du glucose qui
passe dans le sang au niveau de lintestin gréle. Pour diminuer la glycémie d'un de ses patients diabétique,
un médecin prescrit un médicament : Iacarbose.

Document 1. Amylase avec son substrat (amidon) et complexée avec I'acarbose

Document 2. Mesure de Pactivité dhydrolyse de 'amidon par I'amylase en fonction de la
concentration en acarbose
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Reférences : Logiciel Rastop et Bordas 2012. SVT Spécialité.

Expliquer comment le médicament fourni par le médecin agit pour diminuer Ia glycémie de
son patient ?





[image: image5.png]Données Document 1. L'amylase est une enzyme possédant un site actif ou peuvent se fixer

I'amidon mais aussi I'acarbose.
Document 2. Plus la quantité d’acarbose est importante, plus I'activité d’hydrolyse est
faible.
L'acarbose inhibe I'activité d’hydrolyse enzymatique de I'amylase
L'acarbose a une forme 3D Iui permettant d’occuper le site actif de I'amylase et

Interprétation d’empécher la fixation de I'amidon.
L'activité d’hydrolyse est diminuée ou stoppée.

Conclusion Le glucose ne peut donc pas étre libéré dans l'intestin gréle et passer dans le sang.

Ainsi la glycémie n'augmente pas pendant la prise d'amidon en présence du
médicament, acarbose.





Question 2 (exemple1):
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Théme Génétique et évolution

Document : 2 paires de chromosomes homologues en prophase | de méiose
e
(D'apres Belin-T5-2012)

Expliquez comment le comportement des chromosomes en prophase |
peut conduire a une grande diversité de gamétes.
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attendues

u cours de la méiose, des échanges de fragments de chromatides|
(crossing-over ou enjambements) se produisent entre chromosomes|
lhomologues d'une méme paire.
lLes chromosomes sont ainsi remaniés, ce qui augmente la diversité
potentielle des gamétes produits.





Des schémas sont attendus avec  1 paire de chromosomes homologues portant deux gènes 

(donc gène liés). Pour chaque gène 2 allèles, 1 dominant l’autre récessif.(schéma de la prophase 1 avec crossing-over, les deux cellules obtenues après télophase de  première division de méiose et les 4 cellules (gamètes) obtenues à la fin de la deuxième division.
Question 2 (exemple2) :
Les feuilles participent à la nutrition minérale des plantes à fleurs. Elles sont le siège d’échanges de matière avec l’atmosphère. 
 Doc1 : La feuille est constituée :
 - d’un épiderme supérieur transparent (permet la captation de lumière) recouvert d’une cuticule imperméable aux gaz (pour limiter la déshydratation)

- d’un parenchyme palissadique constitué de cellules chlorophylliennes où s’effectue la photosynthèse.

- d’un parenchyme lacuneux favorisant la circulation des gaz et l’approvisionnement de toutes les cellules de la feuille en CO2.

- d’un épiderme inférieur présentant de très nombreux petits orifices, les stomates qui permettent des échanges gazeux entre  la feuille et l’atmosphère.

 Doc 2 : 
· Les stomates sont principalement présents au niveau de l’épiderme inférieur. 
Ils s’ouvrent, lorsque les conditions du milieu (température, lumière) sont favorables (limitation de la déshydratation, et permettent l’entrée du  CO2 sera  distribué  aux cellules chlorophylliennes qui réalisent la photosynthèse.  


·  La  présence d’une cuticule épaisse et imperméable à la surface des feuilles permet aussi de lutter contre la sécheresse de l’air et la déshydratation.
Pour satisfaire ses besoins alimentaires, le végétal est capable d’approvisionner ses feuilles en eau, en ions minéraux, en CO2 et de capter l’énergie lumineuse.
C’est au niveau de la feuille que s’effectue l’approvisionnement en CO2 et la captation de la lumière.
C’est au niveau des racines que se réalise l’absorption de l’eau et des ions minéraux du sol.
L’eau est les ions minéraux (sève brute) sont acheminés vers les feuilles (lieu de la photosynthèse) par des vaisseaux conducteurs : les vaisseaux du xylème. Ces vaisseaux forment un réseau continu des racines jusqu’aux feuilles.

Question 2 (exemple3):
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Théme : Génétique et évolution.

A partir des deux cranes* proposés et de vos connaissances, rappelez les caractéristiques du
genre Homo.

*Crénes d’un chimpanzé et d’un Homo Sapiens.
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Corrigé

Données

Aprés ingestion de 75g de glucose :

Témoin : faible élévation de la glycémie, retour rapide de la glycémie a une valeur
normale ; forte sécrétion d’'insuline

Diabéte de type 1: hausse de la glycémie déja élevée a to, tres faible sécrétion
d'insuline

Diabete de type 2 : hausse glycémie malgré une sécrétion importante d'insuline.

Interprétation

Individu normal : régulation de la glycémie

Type 1: hyperglycémie et trés faible sécrétion d'insuline ; régulation anormale
de la glycémie par manque d’insuline.

Type 2: hyperglycémie associée a une insulinémie normale ou forte.

Conclusion

Diabéte = dysfonctionnement dans la régulation de la glycémie.

Origine du diabéte de type 1 : maladie auto-immune avec destruction des cellules
B des ilots de Langerhans par les cellules immunitaires. Cette destruction
entraine une insuffisance ou une absence d'insuline.

Origine du diabéte de type 2 : perturbation de I'action de l'insuline.





Question 2 (exemple 4) :
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Théme : Le domaine continental et sa dynamique

Domaine Le magmatisme en zone de subduction : une production de nouveaux
matériaux continentaux

Question

Ce granite a été récolté dans un massif ancien, montrez que ses
caractéristiques témoignent d’un refroidissement lent d’un magma en
profondeur, et expliquez comment il peut apparaitre a I'affleurement (en
surface).

Support : échantillon de granite




[image: image8.png]Données L'observation du granite montre des minéraux cristallisés visibles a
I'eeil nu.
Leur taille peut varier selon [Iéchantillon proposé.
Notions attendues | Structure grenue du granite traduit un magma qili s'est refroidit

lentement ou les minéraux se sont refroidis lentement en profondeur.
L'altération et I'érosion sont responsables contribuent a I'érosion des
reliefs. Des phénomeénes tectoniques participent aussi a I'érosion des
reliefs : réajustement isostatique de la lithosphere. Sous leffet de
I'érosion, une partie des roches superficielles de la crodte s’en va,
cela « allége » la lithosphére qui, en équilibre sur I'asthénosphére a
tendance a remonter

Ces mécanismes permettent donc progressivement de mettre a
découvert des roches comme le granite qui se sont formées en
profondeur.






